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Obowiązujące wymagania w zakresie zieleni dot. prowadzenia prac uzbrojeniowych  

 

− Nie dopuszcza się prowadzenia wykopów otwartych bliżej niż 3 m od nasady pni drzew oraz 1,5 m od 

obrysu krzewów. 

− Konieczne jest zabezpieczenie pobliskich drzew przed uszkodzeniami mechanicznymi poprzez 

wygrodzenie terenu np. drewnianym opłotowaniem. Pasy zieleni przylegające bądź zlokalizowane w 

obrębie opracowania należy skutecznie zabezpieczyć przed przypadkowym naruszeniem poprzez 

wygrodzenie terenu i zamieszczenie informacji dla pracowników „STREFA OCHRONNA DRZEWA – 

nie wchodzić, nie przesuwać ogrodzenia, nie składować materiałów”. Obowiązuje zakaz niszczenia 

(odcinania) korzeni, pni i koron drzew oraz korzeni i pędów krzewów. 

− Prace w zasięgu systemu korzeniowego należy prowadzić jedynie w minimalnym zakresie i czasie 

niezbędnym do wykonania poszczególnych etapów robót, natychmiast po ich zakończeniu wykop przy 

drzewach należy uzupełnić ziemią urodzajną. 

− W przypadku uzyskania zgody ZDM na odkrycie korzeni, należy zabezpieczyć je przed przesuszeniem 

mokrą włókniną, warstwą wilgotnej ziemi, przy jednoczesnym podlewaniu ich wodą. 

− Nie dopuszcza się składowania w terenach zieleni wszelkich materiałów budowlanych, w tym ziemi 

pochodzącej z wykopów, kostek brukowych, rur itp. 

− W przypadku uszkodzenia starszych drzew (o obwodzie powyżej 25 cm mierzonym na wysokości  100 

cm od poziomu gruntu) w trakcie prowadzenia prac, np. uszkodzenia ich systemów korzeniowych, 

zmiany technologii na wykopową, wykonawca zobowiązany jest do nasadzenia młodych drzew  

w pasach drogowych Miasta Poznania. Suma obwodów sadzonych młodych drzew, mierzona na 

wysokości 100 cm, musi być równa sumie obwodów pni drzew uszkodzonych mierzonych na 

wysokości 130 cm. Młode nasadzenia należy objąć dwuletnią pielęgnacją gwarancyjną, a uszkodzone 

roczną pielęgnacją rehabilitacyjną na koszt wykonawcy. W przypadku obumarcia posadzonych drzew 

w okresie pielęgnacji gwarancyjnej, muszą być wymienione na koszt wykonawcy. Do wykonania 

nasadzeń należy zatrudnić firmę ogrodniczą, która jest gwarantem zieleni na terenie rejonu. 

− W przypadku uszkodzenia młodych drzew (o obwodzie do 25 cm mierzonym na wysokości 100 cm od 

poziomu gruntu) oraz krzewów, należy zlecić zakupienie i sadzenie nowego materiału szkółkarskiego 

(o parametrach tożsamych z istniejącymi w terenie), zgodnie z wymaganiami inspektora ZDM. 

Drzewa/krzewy należy objąć dwuletnią pielęgnacją gwarancyjną. Do odtworzenia ww. zieleni należy 

zatrudnić firmę ogrodniczą, która jest gwarantem zieleni na terenie rejonu. 

− W przypadku naruszenia trawników należy je odtworzyć na całej powierzchni z wymianą podłoża na 

ziemię urodzajną w warstwie grubości 10 cm, co oznacza korytowanie podłoża, zagospodarowanie 

we własnym zakresie zdegradowanej ziemi i rozplantowanie nowej ziemi urodzajnej. Nie dopuszcza 

się korytowania pod okapem starszych drzew, ze względu na ryzyko uszkodzenia drobnych korzeni 

żywicielskich. 

− Drzewa w obrębie prowadzonych prac (tj. w odległości do 3 m) należy podlać po zakończeniu prac. 

Dawka wody dla drzewa wynosi 10 litrów na każdy 1 cm średnicy pnia drzewa mierzonej na wysokości 

130 cm. 

− Szczegółowe wymagania dotyczące ochrony drzew i krzewów na placu budowy, sadzenia i pielęgnacji 

młodych roślin oraz odtworzenia terenów zieleni po zakończeniu prac zawarte są w „Wytycznych do 

projektowania, ochrony oraz pielęgnacji zieleni przyulicznej” dostępnych na stronie ZDM  w zakładce: 

Zamówienia publiczne – Wytyczne dla wykonawców – Wytyczne ZDM do projektowania 

(https://zdm.poznan.pl/upload/wytyczne_zielen_2019.pdf).  

Znaczące zniszczenia roślin będą skutkowały sankcjami karnymi nałożonymi na inwestora /wykonawcę zgodnie z 

ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody. 
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